

ZA PRAVDU A SPRAVEDLNOSTI

Křesťansko demokratické sdružení Střední a Východní Evropy
v Austrálii, Flat 5, 159 Melrose St., North Melbourne, Vic., 3051
Neperiodický bulletin Českého vydání - Č. 6 Listopad 1989

RŮZNÉ ÚMYSLY A OTÁZKA DŮVĚRY

=====

V bulletinu č.3 jsme uveřejnili článek pod nadpisem "Zonitý pokus o záchranu komunismu", ve kterém jsme analyzovali dvě Gorbačovovy řeči na 19.konferenci Komunistické strany Sovětského svazu v červnu 1988 a sedm rezolucí oné konference.

I
Poněvadž stále více politiků, žurnalistů, průmyslníků, obchodníků a bankéřů je zmateno Gorbačovovou taktikou perestrojky a glasnosti, považují za nutné a užitečné věnovat pozornost jeho knize "PERESTROIKA, Nové myšlení pro naši zemi a svět". Jistě nikdo z nás si nepřije válku, ale ztrata z války by neměla nás zaslepevat tak, abychom neviděli Gorbačovovy úmysly, plány a taktiky ve světle jeho výroků.

Nelze pochybovat o tom, že Gorbačov chce zachránit komunismus, který je v komunistických zemích v rozkladu ideovém, politickém a hospodářském.

Při analyzování Gorbačovovy knihy, musíme rozeznávat na jedné straně, jaké úmysly má on, jaké projevují někteří podporovatelé reformního komunismu na Západě a jaké úmysly by měli mít demokraté ve svobodném světě.

Je-li Gorbačovovým úmyslem zachránit a posílit komunismus, pak k uskutečnění toho úmyslu my mu napomáhat nesmíme. Naším poctivým a nezátejovaným úmyslem je využít plně nynější krize komunismu k nastolení plné demokracie, plné svobody občanské, včetně svobody kulturní a náboženské. Gorbačov bude dělat dočasné kompromisy, my je však jako takové musíme chápat. Perestrojky a glasnosti budeme plně využívat k ideové infiltraci komunistických zemí a k výchově lidu v pravých ideálech demokracie, postavené na zásadách křesťanské sociální etiky, neboť věříme, že v nynějších komunistických zemích vyrostou nová křesťanská civilizace.

Nemáme však iluzí o tom, že komunisté v Sovětském svazu se snadno vzdají svých mocenských pozic. Musíme proto počítat s tím, že politický zvrat v Sovětském svazu je možný, to jest odskok od Gorbačovovy politiky, poněvadž perestrojka se nesešla s hospodářským úspěchem. Považují tedy za velmi pravděpodobné, že před konečným krachem komunismu a před konečným vítězstvím svobody bude ještě velké utrpení a i krveprolití. To může být spojeno s novým a prudkým pronásledováním křesťanů, proto zatím ti, kdo pracují v "půdzemní Církvi", by neměli ukazovat své hlavy na veřejnosti. Vyjimky těch, kteří se chtějí obětovat v boji pro dobrou věc, jsou jistě nutné a užitečné. Opatrnost je křesťanská ctnost a stavět na iluzích komunistické propagandy je velmi hazardní.

Mnoho výroků v Gorbačovově knize PERESTROIKA prozrazuje jasně jeho úmysly zachránit komunismus i za cenu velkých dočasných ústupků, a tyto jeho výroky jsou dostatečným důvodem k naší nedůvěře k němu.

1. Gorbačov chce spolupracovat se Západem na základě rovnosti. My nesmíme nikdy přiznat komunismu - a to ani reformnímu komunismu - žádnou rovnoprávnost se svobodnou společností, zejména ne rovnoprávnost se zásadami křesťanskými.

2. Leninovy ideje jsou pro Gorbačova nezničitelným zdrojem dialektického tvůrčího myšlení a on chce, aby marxistická a leninská dialektika se stala morálně silnější.

3. On chce oživit lidský faktor ve službách tvůrčí iniciativy při budování socialismu a jasně píše, že perestrojka je úzce spojena se socialistickým systémem a že všichni ti, kdo doufají, že on se odchýlí od socialistické cesty, budou velmi zklamáni, neboť on chce více socialismu.

4. Kolektivizace průmyslu a zemědělství prý byla nutná a on nechce uznat, že komunismus je příčinou hospodářského krachu. On nechce zanedbat žádné úsilí za tím účelem, aby se rozvíjel a posiloval socialismus, a zdůrazňuje, že jejich ideologie je svou podstatou revoluční.

5. Vždy prý se učili a budou učit od Lenina a budou používat jeho "vědeckých" metod. Již Lenin totiž zahájil svou perestrojku, které se tehdy říkalo "nová ekonomická politika", jako dočasnou taktiku, když Sovětský svaz byl tehdy ve velmi vážných hospodářských potížích. Gorbačovova perestrojka je tedy opravdu taktika leninská.

6. On zdůrazňuje, že perestrojka je dialektika politického myšlení, tedy používání téze, antitéze a syntéze na cestě ke komunismu, a že je třeba dodat nové dynamiky ideálům bolševické revoluce z r. 1917. Perestrojka je tedy revoluční proces a je skokem v rozvoji socialismu.

7. On dále píše, že jeho učitel Lenin nehleděl při uzavírání míru s Němci v Brestu Litevském na to, co je přechodné, ale jen na to, co je podstatné, a tím zachránil bolševickou revoluci. Tento mír z 3.3. 1918 byl pak jako dočasná taktika odvolán Sověty 13.11.1918.

8. Gorbačov prohlašuje, že neopustí své principy a nepřipustí mocenskou změnu, že perestrojka má posílit socialismus, což vyžaduje stranického vedení. Znovu a znovu slibuje věrnost pravému leninskému revolučnímu duchu a připomíná, že na úspěších perestrojky závisí budoucnost socialismu. Zmínuje se také o vzdálených cílech perestrojky.

9. On věří, že výsledkem perestrojky bude větší bohatství a větší síla jejich země, a že glasnost posílí také jejich společnost, rozumí se společnost komunistickou.

10. Znovu zdůrazňuje, že oni usilují o posílení socialismu a ne o jeho nahrazení jiným systémem a že nedtělí oslabit roli centra, poněvadž jinak by ztratili výhody plánovaného hospodářství.

Z toho všeho je jasné, že naše úmysly a cíle se diametrálně liší od úmyslů a cílů Gorbačovových.

II

Úmysly některých exilových socialistů jsou ovšem velmi odlišné od úmyslů našich, o čemž svědčí tajný dokument, který rozeslali exulanti Radomír Luža a Zdeněk Suda v červnu 1989. V průvodním českém dopise s úřední hlavičkou "Tulane, Department of History, Tulane University, New Orleans, Louisiana, 70118" se obracejí na vybrané Čechy a Slováky v exilu a vyzývají je, aby se vyjádřili k dokumentu, který je v angličtině a má nadpis "Plea for a Historical Compromise in Czechoslovakia", a žádají ty, kteří s návrhem souhlasí, aby jej podepsali a vrátili. Plánují dále veřejnou debatu o dokumentu, který je zatím označen jako tajný, a až získají dostatečnou podporu, pak chtějí návrh poslat "odpovědným americkým činitelům" jako příspěvek k diskusi.

V anglicky psaném dokumentu se dovolávají výroku Gorbačovova, že "svoboda volby je univerzálním principem, který nezná hranic". Autoři dokumentu zřejmě tedy věří Gorbačovovi, přesto že v Sovětském svazu je ta svoboda volby stále velmi omezena.

Důležitým požadavkem dokumentu je, aby koordinovaná západní iniciativa vyžadovala na středo- a východoevropských režimech racionální hospodářskou politiku - ne tedy opravdu svobodné podnikání - která by

3

měla být podmínkou pro stupňovaný západní úvěr, pro investice a jinou pomoc. Tím by se měly podněcovat reformy, zatímco by se respektovala sovětská legitimní starost o bezpečnost.

Takový program je pro nás nepřijatelný, poněvadž my nechceme zajišťovat bezpečnost Sovětského svazu. Nehodláme ani podporovat komunistické reformy, tedy reformní komunismus. Takovou politiku autorů dokumentu v době opravdové krize komunismu musíme považovat za snahu o záchranu reformního komunismu, kdežto my chceme, aby se dělalo vše, aby komunismus reformní i nereformní byl zničen.

Prý jen důkladná reforma systému může odvrátit násilný zvrat a nahradit jej mírovou transformací. Domnívám se, že problém je jiný, neboť Gorbačov může být odstraněn pro hospodářské neúspěchy perestrojky a může začít občanská válka mezi reformními a nereformními komunisty v celé Východní a Střední Evropě. Naším programem není a nemůže být jen nějaká reforma existujících komunistických systémů.

Jediným řešením pro Československo prý je vytvoření Národní koalice Komunistické strany s demokratickými silami. Toto je jasný plán na obnovení znovu "obrozené" Národní fronty, a to nyní zřejmě za účasti oživené Sociálně demokratické strany. Takové plánování nové Národní fronty je pro nás nepřijatelné a vyzýváme demokratický exil a všechny opravdové demokraty v Československu, aby takový politický program odsoudili. Taková nová Národní fronta s komunisty má prý respektovat ve své zahraniční a vojenské politice legitimní sovětské zájmy. Je pozoruhodné jaké starosti mají autoři dokumentu o bezpečnost Sovětského svazu, my ovšem věříme, že nelegitimní sovětský režim nemůže mít legitimní zájmy.

Naprostou politickou drzostí je požadavek autorů dokumentu, aby vláda Spojených států a vlády jejich západních spojenců ovlivňovaly Sovětský svaz, Komunistickou stranu Československa a "demokratické síly v zemi i venku" za tím účelem, aby se taková "Demokratická národní koalice" s komunisty v Československu uskutečnila. Zde se přímo mají žádat velmoci, aby zasahovaly do vnitřních záležitostí Československa ve prospěch oné koalice s komunisty. Takový program je plánovaným útokem na suverenitu a demokracii země, a to v době, kdy komunismus je ve smrtelných křečích, je to pokus o záchranu a legitimování reformního komunismu a nesporně i pokus o zachování systému tak zvaného "znárodněného" podnikání. Neváhám to označit za plánování nového politického Mnichova.

Dokument opět vyžaduje jakýsi balanc mezi respektem pro lidská práva a pro demokratické instituce na jedné straně a sovětskými legitimními zájmy na jejich bezpečnosti na druhé straně. Účelem a posláním našeho demokratického exilu a demokratů vůbec na celém světě nemůže být zaručování bezpečnosti Sovětského svazu, který se nevzdal plánů na světovou komunistickou revoluci, který ty plány jen odložil na dobu, kdy bude příčiněním Západu zase silnější. Takovou snahu určitých socialistických kruhů, takový "historický kompromis" důsledně odmítáme.

III

Představitelé našeho sdružení předložili na schůzi austrálské organizace The Freedom Coalition návrh, aby se poslal otevřený dopis Gorbačovovi, ve kterém by se zdůraznily rozpory v jeho ideologii. Na jedné straně mluví o míru a demokracii a na druhé straně se dovolává Marxe a Lenina, kteří jsou ideology světové revoluce. Gorbačov se v dopise žádá, aby veřejně odmítnul ideály světové komunistické revoluce. Když to neučiní, pak to potvrzuje naše přesvědčení, že perestrojka a glasnost jsou dialektickou taktikou na zachránění komunismu a na jeho posílení tak, aby byl schopen později světovou revoluci uskutečnit. Tato rezoluce byla předložena i konferenci Světové antikomunistické ligy, která se konala letos v Brisbane.

Máme tedy mnoho důvodů, abychom nedůvěřovali Gorbačovovi, ale také Radomíru Lužovi, Zdenkovi Sudovi a jejich spojencům.

Stanislav Hofírek